

更上一層樓

6C 羅康妮

「欲窮千里目，更上一層樓」這兩句詩，我在小學時已倒背如流，然而會背並不代表能領悟當中的深意。直至參加了「青年大使」的活動後，我才深切體會到這句話的道理。

參加「青年大使」之前，我天真地以為自己是萬中無一的蓋世神童。從小到大，我只要在考試前「臨急抱佛腳」，就能取得驕人的成績。無論我參加甚麼比賽，都一定不會空手而回。時間一長，我逐漸變成眾星捧月的天之驕子，迷失在虛偽的讚美中，看不見自己的缺點，見不到別人的付出和成就，盲目地當自己是唯一的太陽。就算是參加群英薈萃的「青年大使」，我仍然深信自己會一如既往地推薦做組長。結果呢？現實狠狠地賞了我一巴掌。

參加「青年大使」的人，全都是精英。在各自的學校裏，所有人都是領袖，曾參與過大大小小的活動，橫掃不同比賽的獎項。在這裏，沒有一個人是平庸的。可笑的是，一直將自己圍困在井底的我，仍未意識到這一點，竟然在眾多少年英雄面前，渾然忘我地邀武揚威！在遴選組長時，大家都毛遂自薦，所以不同以往，我必須說服其他人選擇我。可是我當了井底蛙皇太久了，一開口就發出引人發笑的蛙叫：「說出來你們可能不信，我小學時每年都拿到朗誦比賽的冠軍，中學沒有一年得不到陸運會的全場總冠……」我用流水帳的方式一口氣炫耀自己的「功績」，似乎覺得這些在別人眼裏宛如白飯般的「榮耀」非常威風。「怎麼樣？是不是甘拜下風？」我懷着這樣輕狂又惹笑的想法，一邊撥弄手指，一邊漫不經心地聽其他人的自薦。「我是辯論隊的隊長，曾多次代表學校參加全港性的辯論比賽，並拿下佳績。」輪到大家發言了。輪到大家發言了。聽到「全港性」三個字，我心虛了一下，隨即又安慰自己：他可能在吹牛皮，誰分得清真假？那人又說：「經過幾年來的口才訓練，

我的思路變得更清晰和敏捷，有能力統整大家的意見，並有條理地表達出來。因此，希望大家能選我做組長，代表大家發言。」聽完之後，我的臉通紅得像番茄。哪怕他在吹牛，也說得比我有說服力多了。我剛才簡直就是個小丑，如果可以時光倒流，我真的很想攔醒自己，讓自己從井底裏跳出來。

參加「青年大使」讓我獲益良多。光是遴選組長，便已讓我了解到自己在思想上的侷限及目光上的短淺。我不禁疑惑，為甚麼直到這一刻，我才發現自己這副粗鄙的面孔呢？仔細想想，我似乎只參與過校內、區內的活動，卻從未跳出北區，看看這個廣闊無垠的世界。我的視野實在太狹隘了！怎能把一個小小的北區當做整個世界？北區只是香港十八區的其中之一，香港在中國地圖上不過一顆沙，在世界地圖上更是肉眼不可見的微生物，而我只是芸芸眾生裏的一員，比我更出色的大有人在。

認識到這一點之後，我不再張口就炫耀自己拿過的獎，而是虛心地學習，了解自己的不足。作為青年大使的一員，我除了要以義工身份參與各項由政策局舉辦的國際性大型活動，還要和夥伴們合作，自行組織和籌辦社會服務活動。在一些大型展覽中，我見到不少西裝筆挺的科創人員，自信地展示自己公司研發的產品，令我明白「自大」和「自信」的差別。「自信」不是目中無人，而是不卑不亢。如今看來，我一直持有錯誤的、惹人嫌的心態待人，難怪我一直沒法跟別人相處。

至於策劃活動時，我更深深認識到自己能力上的不足。以往獲獎無數的經驗雖為我加冕，卻不能提升我的組織能力。雖然我過去有做過班裏、小型活動裏的組長，卻從未作為一個合格的領袖帶領組員舉辦活動。因此，我完全沒有頭緒要怎麼辦，只能靜靜地跟從

組長的指示，在導師的引導下參與討論，逐點逐點思考。所幸的是，參加活動本來就是學習的過程。組內有義工經驗豐富的學員，也有任職學生會主席的人，他們都有領袖風範和傑出的能力。通過合作，社區服務最終圓滿落幕。

參加「青年大使」令我明白到無能並不可怕，可怕的是意識不到自己的無能，還要自視甚高。侷限我發展的不是能力上的不足，而是不合宜的心態。以前的我只理解「欲窮千里目，更上一層樓」的字面意思，還瞧不起王之渙，鄙視他把小學生都知道的常識寫成詩句。然而現在，我終於明白詩中「站得更高，才能看得更遠」的道理。其實這只是個簡單的道理，但我卻一直困在自己的舒適圈，心安理得地待在小小的北區，完全沒有跳出水井的意欲，以致無法領會道理中積極進取的精神。原來兩句名詩的背後，蘊藏着奮發有為的志向。想突破自我，自然要發憤圖強。但圖的甚麼呢？還是虛無縹緲的虛榮嗎？仍要爭奪校內的第一名嗎？當然不！人外有人，天外有天，我要結交不同的人，衝出香港前往世界各地，不斷打破自己的侷限，超越自我。

我很感激自己參加了「青年大使的活動」，令我發現自己的缺點，並且深切體會到「欲窮千里目，更上一層樓」的道理，帶來一個嶄新的我。